

ADEVÉRUL

ZIAR COTIDIAN

Să te ferești. Române! de cuiă otobin în coacă

V. ALEXANDRU.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
STRADA DOAMNEI No. 13 bis
d'asupra tipografiei Thiel & Wines.

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU.

ABONAMENTE ȘI AFUNCIURI		INSERȚII ȘI RECLAME	
pe 1 an	Ln. 30	înserție	Ln. 1
6 luni	16	înserție	Ln. 1
3	10	afunție	PAG. IV.
Străinăt.	Ln. 50	înserție	Ln. 1

CONSERVATISMUL ROMÂN

NEGUSTORI IN PAGUBA

Discursul D-lui N. Ceaur Aslan

Căsătoria Ocnașului

Serviciul telegrafic

Londra, 29 Noembrie. — Se anunță din Petersburg lui „Daily-News” că cercurile panslaviste declară a ști că Regele Serbiei a aderat la tripla alianță. Ele pregătesc o publicare a tratatului secret relativ la această adesiune în speranță că această publicare va provoca o revoltă în Serbia.

Belgrad, 29 Noembrie. — Din cauza plângerilor continue în privința restricțiunii libertății electorale, un ucuz regal declară toate alegerile primare nule și ordonă noui alegeri, numind în fie-care district electoral trei alegători, reprezentând cele trei partide politice, pentru a supraveghia libertatea alegerilor.

Nouile alegeri s'au fixat pentru 4 Decembrie, iar întrunirea marei Scurpine pentru 11 Decembrie.

Constantinopol, 28 Noembrie. — Via Varna. — D. de Radovitz n'a făcut încă nici un demers pe lângă Poartă în privința blocării Zanzibarului.

Cestiunea Suakimului ar ocupa mult pe Poarta în urma telegramelor lui Muktar-Pașa care, prezintând situațiunea Suakimului ca amenințată, ar reveni asupra propunerii englezești de a trimite trupe turcești la Suakim, dacă Anglîtera ar avea intențiunea să ceară concursul Italiei.

Constantinopol, 28 Noembrie. — Sâmbătă, câte-va sute de soldați, trimesți pe la vetrele lor, s'au revoltat în momentul îmbarcării cerînd plata soldetî întârziată; mal-tratară pe ofițeri și legară de un catarg pe căpitanul corăbiei. Ordinea s'a restabilită îndată prin plata imediată a 5 luni de întârziere.

Din partea lor, ofițerii germani adresînd Sultanului o petiție prin care cereau regularea lefurilor întârziate care se urcau la aproape 400,000 de franci, Sultanul ar fi ordonat îndată plata asupra ultimului împrumut.

București, 18 Noembrie

Conservatismul român

De un timp încoace vedem că se scriu multe și mărunte în privința conservatismului. Fie-care din taberele conservatoare reclamă pentru dînsa dreptul de a reprezenta ideile cari trebuie să formeze crezul partidului.

După noi, toate teoriile susținute în această privință atât în tabăra

junimistă cât și în cea liberalo-conservatoare, păcătuiesc mai ales prin faptul că mai toate sunt de importatiune străină.

Opinia noastră este că conservatismul nu poate avea de cât o singură rațiune de a fi, o singură menire:

Apărarea fără preget a naționalității și strălucirea neamului.

Afară de acest princip, toate nu sunt de cât cuvinte goale și definiție de școlastici.

Aceasta nu însemnează că liberalismul se desinteresează de apărarea naționalității și de strălucirea neamului.

Dar prin firea lui, liberalul care e logic e mai mult cetățean al lumii de cât francez, german sau român, și se preocupă înainte de toate de lărgirea dreptului social și de emanciparea conștiinței umane.

Așa fiind lucrurile, conservatismul îmbracă o formă specială în fie-care țară, după cum o cere apărarea naționalității.

În Prusia, conservatismul e și monarhic și feudal, căci dinastia Hohenzollernilor și nobilimea au făcut Prusia.

În Anglia, conservatismul e oligarhic, căci bogata și înțeleapta oligarhie englezească au dat patriei ei în timp de două veacuri, și libertate înăuntru și gloria în afară.

Conservatismul în Franca e mai cu seamă catolic, căci catolicismul a înălțat prestigiul Franciei și a răspândit numele francez până în fundul Asiei și al Africeii.

În Rusia, conservatismul e autocratic, căci chiar foștii liberali ca Katkof, au înțeles că numai concentrarea tuturilor forțelor în mâinele unui autocrat este în stare de a face ca poporul rusesc să urmeze menirea sa istorică.

La noi, conservatismul nu poate fi de cât țărănesc, căci numai țărănul ne-a păstrat limba, naționalitatea și legea străbună, pe când așa zisa clasă dirigentă, tot-d'a-una înstreținată, când elenă când franceză prin cultură, își însușea ideii, obiceiuri, moravuri și instituțiuni apusene.

De aceia conservatismul român, pentru a fi logic și rațional, trebuie să meargă mult mai departe de cât însuși liberalii pe calea democrației.

Conservatismul român, respinge sistemul bicameral al Occidentului și instituția Senatului, recunoscînd

numai unei singure Adunări dreptul de a reprezenta corpul electoral.

Conservatismul român, în lipsa unei burgesii independente, respinge colegiile electorale restrînse și proclamă *sufragiul universal*.

Conservatismul român, în lipsa unei dinastii tradiționale, respinge principiul *monarhiei ereditare* prin urmare și dinastia străină, proclamă dreptul poporului d'a alege Suveranul său și admite chiar principiul republican al domniilor pe timp mărginit.

Conservatismul român, respinge guvernul personal pieziș și fără răspundere și tot-o-dată a-tot puternicia unui Parlament fără mandat imperativ; el admite guvernul personal, direct și răspunzător al unui Cap de Stat ales.

Conservatismul român respinge falșă descentralizare care constă în a da județele și comunele în prada politicienilor lor partidului de la putere; credincios însă principiului răsăritean al descentralizării administrative, el proclamă cea mai mare autonomie comunală și recunoaște ori-cărei comune *dreptul de a alege, fără mijlocitori și fără aprobare, primarul său*.

Conservatismul român nu admite vînzarea moșiilor Statului de la secularizare încoace de cât la muncitorii agricoli și consideră că sătenii lipsiți de pămînt au dreptul de a fi împroprietăriți pe domeniul public fără nici o plată.

Conservatismul român credincios Bisericeii, pavăza naționalității române în zile de restriște, cere constituirea unui fond religios; devotat școalei române, el cere ca Universitățile să fie lăsate în afară de ori-ce înrăurire a Statului și să aibă dreptul de a primi legate și donațiuni fără nici o autorizație.

Conservatismul român, respinge ori-ce impozit pe materiile de prima necesitate. Considerînd că impozitul nu trebuie să fie proporțional cu venitul, dar cu puterile contribuabilului, și impozitele indirecte apăsînd mai cu seamă asupra claselor desmoștenite, el susține, ca corectiv, *impozitul progresiv asupra venitului*.

În resumat, conservatismul român trebuie să fie mai ales autohton, democratic și țărănesc.

El trebuie să facă ca instituțiunile noastre să porcedă din rărunchii Țerei iar nu să fie împrumutate din afară.

Numai pe aceste baze se va putea constitui în viitor un adevărat partid conservator.

Un gălățean.

Negustori în pagubă

Chipul curios cum eselența sa președintele consiliului și ministrul fără portofoliu a introdus ministeriul cel nou în Cameră ne a făcut ca să numim acest ministeriū un ministeriū de contrabandă. Toate ziarele și toți oamenii politici au găsit straniū chipul în care noul ministeriū a fost introdus, și astă-zî *România liberă*, organul oficios junimist, și'a luat sarcina de a da deslușiri mai precise.

Pe noi acele deslușiri ne mulțumesc cu desăvârșire, căci ele n'au făcut altceva de cât de a ne întări mai mult în convingerea, că actualul ministeriū nu e de cât o urmare a ministeriului trecut; nu știm însă dacă articolul *României libere* va avea darul de a place și ministrilor liberali-conservatori intrați în cabinet.

Am zis că nu știm de va place și iată de ce:

D. G. Vernescu, fost leader al partidului liberal-conservator, despre onorabilitatea căruia nimenea nu și'a permis a se îndoi, a spus în Cameră următoarele cuvinte pe care le reproducem după *Monitorul oficial* și cari deci sunt pe atât de autentice pre cât și de solemne.

D-sa a zis:

După ce s'a ales președintele Senatului și președintele Camerei, cu alte cuvinte, după ce s'a constituit biuroul Camerei și al Senatului, care sunt reprezentațiunea Corpurilor legiuitoare; după ce s'a desemnat situațiunea; ce rămănea să facă ministerul, dacă voia să fie corect? Ceea-ce a făcut eri, a depus demisiunea sa în mâinile Regelui, pentru ca Majestatea sa să avizeze.

Cine are dreptul ca să se îndoiască de cele spuse de onorabilul fost leader al liberalilor-conservatori în plină Cameră?

Nimenea de sigur.

Cu toate acestea *România liberă* crede de cuviință de a da onorabilului D. G. Vernescu o desmintire categorică.

Cităm textul *României libere*.

Însărcinarea pentru constituirea unui nou cabinet conservator-junimist s'a dat într'un consiliū de miniștri, ținut în seara de 11 Noembrie, sub preșidenția M. Sale, iar în pauzele acelu consiliū s'au putut cere după program de către capul Statului și părerea preșidenților parlamentului. Oficial deci demisiunea cabinetului n'a fost nici anunțată, nici dată, ci numai descărcarea ministrului-prezident de conducerea resortului afacerilor interne și tot odată numirea titularilor noului cabinet. Chiar și a doua zi, în ședințele Corpurilor legiuitoare, D. Rosetti n'a făcut de cât declarația, pe care am comunicat-o.

Deci desmintirea e categorică. Ministeriul nici n'a demisionat, nici nu ș'a anunțat demisiunea lui; iar iubirea Regelui pentru constituționalism ș'a mărginit în a cere părerea preșidenților parlamentului în pauzele consiliului care a hotărît intrarea D-lor Vernescu, Manu și Lahovary în Cabinet. Aceasta ar fi

putut'o face Regele, zice *România liberă*, de a făcut'o, ea nu o știe și nici garan-tează că s'ar fi făcut așa ceva.

Monitorul oficial în fine care confirmă cele zise de *România liberă* pune declara-ția D-lui Vernescu într'o lumină tristă.

Care să fie cauza acestei căznici tur-burate chiar de la început?

După noi există două cauze:

Junimiștii s'au convins se vede că mulți din statul-major al liberalilor-con-servatori nu desprețesc chipul intrării în minister prin porțița prin care au intrat ei și au zărit în cei miluiți cu trei portofolii rivali puternici. Deci ei cred că acum e timpul ca să-i blameze și să-i facă să peară popularitatea lor pen-tru a-i avea mai siguri la îndemână.

A doua cauză care a îndemnat pe ju-nimiști ca să insulte pe colegii lor este, că ei singuri prin gura președintelui consiliului au declarat că programul ju-nimist va forma baza de acțiune a minis-terului. Cea-ce înseamnă că proiectele, late și precise până în cele mai mici a-mănunte, au fost reduse la niște simple cestiuări de princip, rămânând la bunul plac al majorității conservatoare de a face legi pe baza acelor principii.

Așa dar din negustoria pentru porto-folii au perdut aceia cari au intrat moral-mente; aceia însă cari au rămas au perdut materialmente, neavând ce perde moralmente, ca minister al Palatului ce este.

Un Ieșan.

Discursul D-lui N. Ceaur Aslan Replica.

D. N. C. Aslan: D-nii mei, este o sar-cină ingrată, o mărturisesc de a persista în silințele sale pentru a convinge o ma-ioritate protivnică. Nu am dorit o discu-țiune ci o constatare de fapte, precum am zis-o deja; cer să mă ascultați cu bună voință de se poate, și aceasta în numele minorității opoziționale.

Vă rog deci -nii mei, să credeți că discuțiunea ce s'a închis este un fapt străin voinții mele.

De oare-ce însă discuțiunea urmează, în proporțiuni la care nu mă așteptam, apoi silit sunt să răspund pentru a nu lăsa cuvintele D-lor miniștrii fără replică.

Onor. D. ministru de externe nea vor-bit despre ingratitudea partidelor poli-tice, iar D. ministru al justiției nea fă-cut explicațiunea evenimentelor din Mar-tie și pretinse actuale crize ministeriale în modul cum l'ați auzit, dându-ne în a-celași timp asigurările tipice, în aseme-nea împrejurări, despre tot binele ce va trage țara din prezența Domniilor lor la putere.

Partidele sunt naive, iar nu ingrate;

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

CĂSĂTORIA OCNASULUI

DE

ALEXIS BOUVIER

PARTEA A DOUA

Casa Bérard și comp.

Capitolul VI

O ÎNTALNIRE

40

Și foarte mândru că spusese prostia asta don Juanul lui pe prietenul său spre cafea Riche strigând:

— La revedere baroane... la revedere! Baronul rămas singur, deveni și mai îngrijat... în loc de a se duce acasă, el se urcă într'o trăsură și se duse la dru-mul de fier, unde și luă un bilet pen-tru Saint-Germain, zicându-și:

— Voi veni în fie-care zi la Paris, dar simț că am nevoie să stați la țară... până când afacerea de la Equermoise nu se va sfârși, nu mă voi duce p'acasă.

Capitolul VII

Doamna și Domnul Fontaine

În seara zilei în care Linotte se în-fățișase la Bérard, familia Fontaine, veni să le facă vizită.

Cum domnul Fontaine văzu pe fiica sa, îi zise:

naive ele de a crede, precum și țara a fost și este naivă când își a închipuit că concordanță între vorbe și fapte poate exista la acei ce vorbesc una și fac alta; la acei ce în opozițiunii de pe banca de deputat, nu au de cât fulgere pentru fapte pe care de pe banca de ministru, au tri-stul curajiu de a le scuza!

Cum? Onor. ministru al justiției, D ta găsești că cabinetul trecut a venit la cârmă în mod regulat? D ta faci o ase-menea monstruoasă afirmațiune înaintea Parlamentului?

Ei, D-lor, nu este ver-o surprindere pentru această țară, ca de pe băncile ministeriale să se andă asemenea cuvinte; suntem și nu suntem de cât prea d-prinși a auzi de acolo ori și ce teorie, fie ea cât de stranie, destul numai ca ea să fie necesară pentru justificarea unor acte, ce de altmintearea nu pot fi susținute.

Răul, periculosul rău residă în aceia că schimbările la față se fac la noi cu o desinvoltură surprinzătoare: că este destul ca de pe banca de reprezentant în opozițiune să treacă pe banca min-isterială pentru ca — prin încântare — idei și convicțiuni să se prefacă și pen-tru ca faptele condamnabile ieri, să de-vină de o dată scusabile și chiar plau-sibile!

Oh! cât pentru cuvinte, ele nu lipsesc nici-o dată; aceea-ce lipsește este potri-virea între cuvinte și fapte și pe aceasta țara o caută zadarnic și la oamenii ei de Stat.

Ce schimbare, D-nii mei! Câtă dife-rință în 24 ore, între deputat și actualul ministru al justiții!

În loc să vă mărginiți a ne explica cum de vă aflați pe banca ministerială, D-ta, D-le Vernescu, începi a ne face fan-tastic istoric al criselor prin care țara a trecut de la căderea ministerului I. Brătianu? și a găsi motiv nediscutabil pentru a justifica totul, așa în cât mi-nistrul Vernescu biciuește însuși pe săr-manul deputat Vernescu! Nici narațiunea faptelor nu este exactă, nici aprecierile ce faceți nu sunt acceptabile.

Căderea ministerului trecut era dato-rită încordării țerei întregi, care, sătulă de *regimul personal* a vrut să 'l răstoarne. Când Regele s'a aflat în fața necesită-ței de a chema la cârmă un alt guvern, era evident că acel guvern nu putea să fie de cât un guvern de tranziție. Fă-cutu-s'a aceasta? Regele are dreptul să 'și aleagă consilierii; dar și usant-le con-stituționale, sunt un drept tot atât de puternic ca și dreptul Coroanei!

Cine neagă Coroanei dreptul de a 'și alege consilierii; dar acest drept este temperat prin usanțele constituționale care impun că acea alegere să nu se poată exercita de cât în mod de a ține

— Am aflat încă o noutate!

— Ce?

— Ah! ce nenorocire! miorlai doamna Fontaine.

— Nu cad de cât pe capul nostru ast-fel de nenorociri.

— Oh! de sigur, este o greșală.

— E o greșală, e o greșală!... Atât cât a stat cu mine, lângă mine, sau cât a fost la oameni de care eram sigur, și eu ași fi răspuns ca tine... Dar el a fost aci cu toți băeții aceștia de prăvălie...

— Dar în sfârșit ce este? întrebă Doamna Bérard cu neliniște.

— Este că Adolf e arestat...

— Ce zici?

— Adevărul...

— Dumnezeule! dar ce-a făcut?

— Ce-a făcut... ce-a făcut... și-a sa-tisfăcut pasiunea pe care a căpătat-o de când era la bărbat-tău... a jucat...

— Tată, te rog, bărbatul meu nu e de vină dacă Adolf este așa de vițios.

— Oh! știu bine că tu iubești mai mult pe bărbatul tău de cât pe părinți, știu că tu 'l crezi mai mult pe el de cât pe noi... în sfârșit, el nu juca cărți înainte de a fi intrat la voi... Casa asta este așa de sever ținută... adăogă D-nul Fontaine cu batjocură, că cei câți-va prieteni pe care și-a făcut aci, haima-nale de cafea și de case de joc de cărți, au luat cu dinșii și pe nenoroci-tul meu copil... și astăzi... copilul meu... unicul meu copil, acela care poartă nu-mele meu, este închis ca escroc, ca grec...

seamă de partidele politice, care sunt în luptă

Și să nu ne spuneți că față cu eveni-mentele din Martie trecut, Regele a fost nevoit să facă o derogățiune la acest us, căci atunci ați da consacraarea unei de-prinderi, ce nu ar depinde de cât de Palat pentru ca să devină regulă. Era nevoie de împăciuirea spiritelor, ziceți D-voastră și prin urmare, de chemare la minister a unor oameni, cari, prin lipsa lor de veri-un caracter politic oare-care, să contribuie la domolirea spiri-telor. Apoi de când, D-nii mei, pică un minister fără ca spiritele să fie agitate; aceasta este natural și contrariul ar fi lucru extra-ordinar!

Unde găsiți un asemenea precedent? Ce înseamnă deci alta, acea deroga-țiune din Martie, de cât perpetuelile sfurtări ale Palatului de a introduce în această țară în mod pieziș, *regimul per-sonal*, prin o neobosită intervențiune a Tronului în afacerile noastre publice?

Ei bine, tocmai în contra acestor ten-dinți, țara a luptat cerând ca toți fac-torii instituțiilor ei constituționale să reintre în strictele margini ale preroga-tivelor lor legale; ea a voit și voește un control *serios pentru afacerile ei înt-er-naționale!*

Ori când, din capul locului, ministe-rul din Martie tinde a se afirma ca un minister definitiv, ne arată reformele ce are de gând să facă, ne spune politica ce are să urmeze și contrariu asigurări-lor sale, nici vine să solicite încrederea țerei, pentru că ast-fel, după ce nu a av-ut de cât pe acea a Palatului, să do-bândească și pe acea a Parlamentului, ce putem zice alta, de cât că nu ați în-cetat de a fi un minister personal al Re-gelui, cu toată cârpeala cu care vă pre-zintați înaintea noastră; v'ați format prin Palat și v'ați completat prin culisele Ca-merei!

Așa dar, cuvintele D-voastre, nu vor șterge faptele, precum nici aplauzele ce culegeți nu indică o forță; și alții au fost aplaudați, în mod mult mai zgomo-tos încă de cât D-voastre; aceasta nu a împedat însă ca beatificații muritori să deșerte acele bănci, de oare-ce în do-sul acelor aplauze nu era țara; ci ma-noperele prefectorale! Apoi cine o știe aceasta mai bine de cât aprigii luptă-torii din opozițiunea-unită, între ca 'i se afla și D. ministru actual al justiției?

Cine știe mai bine de cât D-sa ce va-lorii se pot pune pe aplauze... și că pu-terea, adevărata putere, nu este de cât acolo unde este și adesiunea țerei? (A-plauze).

Că aveți să reformați țara, că o să veniți cu o serie de îmbunătățiri cari, să se pue ca o mână binefăcătoare asu-

și vii astăzi să cer Domnului, bărbatul dumitale, să vie cu mine să cerem li-bertatea lui... este cu drept să repare rău pe care l'a făcut...

— Oh! tată!... zise Doamna Bérard.

— Atunci fie, răul pe care l'a înv-țat la el, dacă îți va asta.

— Jacques se va grăbi să meargă.

— Așa sper, cel puțin... să chem pe bărbatul tău?..

— Nu e acasă...

— Știa că venim astăzi... Cât de pu-țin politici ar fi, trebuia să fie acasă... zise cu un ton sec D-na Fontaine.

— Dar o să vie îndată, mamă

În sfârșit, zise Domnul Fontaine, așe-zându-se într'un fotel și desfăcându-și ba-tista, trebue să suportăm poziția noa-stră. Ah!... noi nu suntem bogăți!... noi n'avem tovarăși în afaceri;... Eu, am lucrat to d'auna singur, mă sculam de dimineață și mă culcam târziu... Când eram de șase ani 'mi câștigam singur pâinea. Dacă copiii mei nu mă știu toc-mai plăcut în manieră, atât mai rău pentru ei... toată lumea zice de mine: Tatăl Fontaine... este un om onest... Și dacă nu sunt bogat, este că nu am um-blut după alt-ceva, de cât după munca mea.

— Dar tată... tot-d'auna și-a...

— Ah! foarte bine!... foarte bine! văz eu ce vrei să 'mi zici... și tatăl Fon-taine sculându-se, mergea cu pași mari prin salon... Vrei să 'mi aduci aminte iar de venitul pe care mi l'af făcut...

pra țerei, care e ministerul care nu a venit cu asemenea promisiuni? care e Mesagiul de deschidere al Corpurilor le-giuitoare, unde să nu vedem făgăduinți că torente de fericiri au să se reverse asupra țerei. Când țara se svêrcolea în dureri, de pe treptele Palatului, de la înălțimea Tronului, pururea reforme sa-lutare erau anunțate; știm însă cu toții câte s'au realizat din acele promisiuni sterpe... Pe o asemenea cale voiți și D-voastră să vă puneți, pe calea vorbelor? Și cu aceasta ați voi să obțineți încre-derea țerei?

Ne mai vorbiți că alegerile au fost libere? Neg aceasta și cum putea fi de altmintearea când actele colegilor D-vo-astră de astăzi ne dau măsura respectu-lui ce au avut și au pentru asemenea alegeri?

Fiind-că onor. D. Vernescu a avut mâna liberă în județul Ilfov, apoi D-sa vrea să ne facă a crede că și pe aiurea tot asemenea s'a urmat.

Întrebați puțin pe colegul D-voastră de la externe; cum venea D-sa în Par-lamentul trecut, și dacă nu D-sa, noi vă vom spune că numai prin prefectii poliției pătrunde în Cameră; și nu mai fie nevoie de comentarii? Cine poate fi destul de naiv pentru a crede că un mi-nistru va respecta alegerile, când ca om nu a făcut prin puterea sa, de că să profite de violentarea conștiințelor pen-tru a obține un mandat? Când D. mini-stru al justiției ne mai vorbește de a-legeri libere, ar trebui să nu uite cel puțin, că a intrat în o combinație mini-sterială, unde numai libertatea în alegeri, nu este o dogmă!

(Va urma.)

Informațiuni

Monitorul publică numirea D-lui gene-ral de brigadă Barozzi Constantin ca șef al statului-major regesc pe zioa de 12 Noemvrie 1888, când generalul și-ar fi dat demisiunea din funcțiunea de minis-tru de rebel.

Adică demisiunea ministrului de res-bel interesează încă mai puțin țara de cât numirea șefului statului-major regesc, de vreme ce numirea aceasta se publică iar demisiunea se menționează numai.

Curtea de apel din Iași a rămas în di-vergință de opinii în procesul dintre primăria Galaților și D. Gr. Eliad.

Numirea D-lui Nicolaidi ca prefect la Focșani este sigură. Se zice că la Bêlad se va numi Domnul Gr. Sutz.

Dacă n'ași fi bêtîn... nu ți l'ași primi. Doamna Bérard se duse spre tatăl său și plângînd, îl îmbrățișe și zise:

— Oh! tată, nu ți-am zis nimic eu...

Tatăl Fontaine tăcu un minut; el se uită spre femeia lui care ședea dreaptă și ascuită, pe urmă întorcîndu-se spre fiica-sa îi zise!

— Este adevărat, tu ești bună, tu, copilul meu, tu ne iubești și noi te iu-bim... aceea-ce am zis nu este pentru tine...

— Dar criticînd pe bărbatul meu imi faci rău și mie.

— Este adevărat... uitam că tu 'i iu-bești mai mult de cât pe aceia care te-au crescut... Iacă tac... tac și aștept...

— Desiré este tinăra, ea nu înțelege ceea-ce noi suferim... noi care avem inimă, zise doamna Fontaine, bărbatului său... Ușa se deschise și Bérard intră, înfățișarea părinților se schimbă, țepeni și foarte plecați, ei făcură o strim-bătură în loc de suris...

— Vă cer iertare scumpe tată și scumpă mamă, zise Bérard surizător; v'am făcut să așteptați puțin... Aidem iute la masă; vom vorbi mîncînd.

Toți trecură în sala de mîncare. Profitam de acest moment pentru a înfățișa lectorilor noștri pe plăcuții au-torii ai Doamnei Bérard.

(Va urma.)

Domnul George Ghica, ministrul nostru la St. Petersburg a sosit în capitală în virtutea unui concediu.

Trenul de persoane care sosește în capitală la ora 4 35 m. ar fi derailat între Râmnic și Buzău.

Se spune că câte-va persoane au fost contuzionate.

D. A. Marghiloman va inspecta Sămbătă dimineață școala națională de poduri și șosele.

Sesvonește, dar de astă-dată cu oarecare temei, că D. Carada se va retrage de la Banca Națională.

D-sa însuși și-ar fi exprimat această dorință.

După cum ni se afirmă de către o persoană autorizată, d. Burada nu va părăsi funcțiunea de procuror general pe lângă curtea de apel din capitală.

Disolvarea consiliului comunal al capitalei va deveni neapărată, căci după cum se svonește se fac insistențe pe lângă consilierii, „mai mult sau mai puțin amici ai guvernului“ ca să demisioneze, descompletându-se cu chipul acesta.

Ziarele oficioase anunță că în bugetul ministerului instrucțiunii publice se vor crea trei burse pentru canto.

Foarte bine, dar credem că pe lângă această încurajare a artei muzicale, ar fi încă mai necesar de a crea și burse pentru elevii merițoși în arta dramatică și să se impună bursierilor obligațiunea de a practica arta lor în țară.

A fost vorba de transferarea unor ofițeri superiori, dar este probabil că ea nu va avea loc de cât în urma inspecțiunilor pe care le face ministrul de resbel.

Se zice că guvernul, văzând că nu va putea împiedeca votarea restabilirii porturilor libere Galați și Brăila, va căuta a face ca cestiunea să fie amânată.

Comisiunea bugetară a Camerei s'a constituit sub presidenția Domnului Gr. Cantacuzino. Secretari sunt D-nii I. Epureanu și Sculescu.

Comisiunile însărcinate cu studiul bugetelor, au fost împărțite în modul următor:

Finanțe: G. Cantacuzino, I. Lahovary, Th. Nica, G. Panu, G. Em. Lahovary.

Resbel: Colonel Vrabie, Tache Ionescu, I. Grădișteanu.

Interne: I. Marghiloman, Severeanu, D. Popescu.

Lucrări publice: I. Marghiloman, C. O. Iănescu, M. Tzoni.

Culte și instrucțiuni publice: Enacovic, C. Enescu, G. D. Theodorescu.

Domeni: Nicorescu, I. Epureanu, Sculescu.

Justiție și externe: Th. Calimachi, G. Apostoleanu, Ion Lahovary.

Fapte Diverse

Exploziunea de la Bristol

Iată câte-va amănunte asupra teribilei exploziuni care s'a întâmplat Mercuri în portul Bristol.

Unită, nava de la Jersey, avea în ea trei sute șase poloboace cu naft. Nava a fost aruncată în aer. Remășițele vasului au sârît la o înălțime cu mult mai mare de cât edificiile parcului.

Capitanul, secundul și un marinar se află pe punte.

Marinarul a fost azvîrlit în basin la o distanță de o sută metre, și s'a ales cu piciorul frânt; alți trei marinari, au perit.

Un policeman care se plimba pe chei, a fost trântit la pământ, fiind lovit de o bucată de lemn.

Unile din poloboacele aprinse au fost împinse de vînt până la intrarea în port.

Focul a ars, cu toate piedicile ce i s'a pus, până n'a mai avut ce arde. Poloboacele coprinse de flacări flota în toate părțile, amenințând să nimicească navele, vecine; din fericire fiind puține la număr navele, au izbutit să și poată schimba locurile.

Teatrul exploziunii e vecin cu spitalul Toate geamurile de la spital au fost sparte, și într'un moment, flacările au intrat pe fereastră.

E sigur că conform regulamentelor și legilor stabilite, nu putea să fie foc pe navă; dar se presupune că vre-unul din eghipaj care se afla pe punte, și-ar fi aprins pipa și ast-fel s'a putut comunica focul la unul din poloboacele cu naft.

Montrouge și Whitechapel

Este cunoscută crima comisă la Montrouge în Noemvrie 1886, și care produse vie emoțiune în Paris. Corpul unei femei tăiat în trei bucăți fu găsit în strada Alesia și în fața bisericii Montrouge.

Mamela din dreapta și uterul lipsia; trunchiul era tăiat până la înălțimea gâtului cu un cuțit de căsapie, brațul drept și capul, iarăși lipsea.

Toți magistrații instructori au fost de părere, că se săvârși un act de sălbătăcie de un om deprins cu spintecarea bestială.

Precum se vede, acest asasinat prezenta cea mai mare analogie cu cele zece crime recente de la Whitechapel, ca coincidența și mai izbitoare, trunchiul era învîlit într'o pânză englezescă, și legat cu frânghie de fabricațiune tot englezescă.

Crima de la Montrouge o fi fost oare o încercare a asasinatului de la Whitechapel?

D. Garon, șeful siguranței, a trimis la Londra pe brigadierul Jaume, polițist foarte dibaci. Poate că va aduce indicațiuni precioase poliției din Londra, care pare cu totul desnădăjduită.

Un colector ciudat

Nu'i bine să mergi prea departe cu dragostea pentru obiectele de artă.

De cât-va timp, D-nii Oppenheimer, patronii unui mare magazin de articole chinezești și japoneze, din Paris, luară seama că o mare cantitate de obiecte dispărea, fără ca venitul vînzării să crească.

Vroind să afle pe colectorul căruia îi convenia mai bine să fure de cât să cum pere, înștiințară poliția, în același timp priveghindu'și și ei de aproape personalul.

Intr'o zi le veniră în minte să caute prin pardesiurile agățate prin cuie și găsiră în buzunarul unuia o cutie cu două vase, pe care o luase un funcționar amator de curiozități.

Proprietarul pardesiului era numitul Derrroy. Când la amiază porni spre casă, fu urmărit de un agent. După un ceas, Derrroy se întorcea la magazin și și așeză pardesiul la loc. Când proprietarii căutară prin buzunare, nu mai găsiră cutia cu vasele. Agentul arestă îndată pe amatorul de obiecte de artă, și făcându-i-se o perchițiune la domiciliu, descoperi o mare cantitate de obiecte furate, din magazinul D-lor Oppenheimer.

Ultime informațiuni

Prin noul proiect de reorganizare a armatei ar fi vorba de desființarea regimentelor de linie.

În locul lor s'ar mai înființa patru batalioane de vînători, și s'ar mai adăuga câte un batalion la regimentele de dorobanți.

Se zice că ministrul de resbel va reveni la măsura veche, ca școala militară și cea specială de artilerie și geniu din capitală, să fie puse sub o singură direcțiune

Ministrul de resbel a dat ordin ca toți ofițerii detașați, să meargă la corpurile cărora aparțin.

Se vorbește de retragerea D-lui Anton Carp de la Banca Națională.

O întrunire a deputaților și senatorilor liberali se va face mâine seară la D. Dimitrie Brătianu.

Se vor lua în discuție câte-va interpelări, ce trebuiesc adresate guvernului.

Un deputat din minoritate va adresa guvernului o interpelare în privința monopolului luminărilor bisericești.

Ni se comunică cum că D. general Vlădescu ar fi declarat categoric că și va da demisiunea din Senat.

Se vorbește de apropiata disolvare a consiliului comunal din Ploești.

Se vorbește de mutarea generalului Cantili la comanda diviziei a 6-a de infanterie.

Se confirmă că Domnul Vernescu va face în curând mai multe schimbări în magistratură, și mai ales în parquetul Curții de Apel și al tribunalului de Ilfov.

Se asigură că miniștrii junimiști lucrează din resputeri pentru a face pe deputați să nu primească propunerea privitoare la reînființarea porturilor libere Galați și Brăila.

Regina Natalia a Serbiei a trecut astăzi prin Iași mergînd la Denușeni la o rudă a sa. În urma M. S. va merge să petreacă iarna la Jalta în Crimea.

Se zice că direcțiunea generală a teatrului național are de gând să urce prețul intrării pentru unele locuri. Dacă aceasta se va adevăra credem că publicul va protesta, căci nu trebuie să se uite că teatrul național nu este o întreprindere particulară ci o instituțiune la care contribuie țara întreagă.

Desbateri Parlamentare

Camera

Sedința de la 18 Noemvrie 1888.

Sedința se deschide la ora 1 sub președenția D-lui Lascar Catargiu, președinte.

Prezenți la apel 105 domni deputați.

D. C. C. Dobrescu zice că de 5 ani țărani din Brătești din Prahova cer a li se vinde în loturi o moșie și mâine se vinde acea moșie a statului în total. D-sa cere a se suspenda licitarea.

D. Lascar Catargiu președinte cere D-lui Dobrescu ca să comunice în scris cererea sa.

La ora 1 și jum. sedința se ridică, și Camera trece în secțiuni.

TELEGRAME

Londra, 29 Noemvrie. — Times află din Viena că principele Bulgariei a exprimat Sultanului dorința de a merge la Constantinopol spre a-i prezenta omagiile sale, dar că Sultanul a îndemnat pe principele să renunțe la proiectul său, asigurându-l în același timp că n'are de loc intențiunea să și schimbe politica în privința Bulgariei

Londra, 29 Noemvrie. — Camera comunelor — D. Smith primul lord al tesaurului zice că nu e de trebuință a întări armata de ocupare în Egipt, în urma trimiterii unui batalion la Suakim.

Berlin, 29 Noemvrie. — Impăratul a primit la amiază pe ambasadorul Germaniei la Viena, principele de Reuss, care se va întoarce în curînd la postul său.

Belgrad, 29 Noemvrie. Jurnalul Oficial va publica mâine lista comisarilor numiți de Regele pentru fie-care district electoral, asupra propunerii celor trei partide.

Paris, 29 Noemvrie. — Un duel va avea loc mâine între D. Paul Déroulède și D. Joseph Reinach, director al ziarului *Republique Française*.

Medic și Chirurg

Dr. WESTFRIED
Tratează boale Syphilitice, precum și maladii de ochi și urechi după un sistem cu totul nou.
Consultațiuni de la 2—4 p. m., Str. Lipscani No. 21, Etagiul I.

CURSUL BUCURESCI CASA DE SCHIMB TOMA ȚACIU Strada Lipscani No. 4 (în noul palat „Dacia-România.”)

	Cump.	Vînd.
18 Noemvrie 1888		
5% Rentă amortisabilă	94.25	95.—
5% Rentă română perpetuă	93.50	94.50
6% Oblig. de Stat	95.50	96.25
6% Căil. Fer. Rom. Reg.	—	—
5% Municipale vechi	84.25	85.—
10 lei Caser. Pens. 300 lei	230.—	235.—
5% Scrisur. func. Rur.	96.25	97.—
7% „ „ „	107.—	107.75
5% „ „ Urbane	93.—	93.75
6% „ „ „	100.—	101.—
7% „ „ „	106.—	106.75
5% „ „ de Iași	81.—	82.—
Impr. cu prime Bucur. 20 lei	53.—	58.—
Losur. Crucea Roșie Italiane	28.—	32.—
Act. Băncei Naț. a Rom. 500 lei	—	—
„ Soc. Rom. de Constr. 500 „	—	—
„ de asig. Dac.-Rom. 200 „	—	—
„ Națională 200 „	—	—
5% Municipale noi	—	—
DIVERSE		
Aur contra Argint	5.50	6.—
„ Bilete de Bancă	5.50	6.—
Florin valută Aust.	2.06	2.09
Mărci Germane	1.23	1.25
Banote Franceze	100.—	101.—
Ruble de hârtie	260.—	270.—

TEATRU DACIA

Duminecă 20 Noemvrie 1888

Mare reprezentație dată în Beneficiu D-lui G. BOSSIANU.

Se va juca pentru prima oră piesele:

FATA LUI HAGI STOIAN

Comedie farsă în două acte de D-nu Naissob și

SOCRUL CU DUOI GINERI

Comedie într'un act, tradusă de M. PASCALY.

Devotamentul unui fiu!

Dramă într'un act de D-nu T. P. NICOLAE.

Spectacolul se va începe cu piesa:

Duoi pe un scaun!

Comedie într'un act, tradusă de M. PASCALY.

O DOMNIȘOARĂ, avînd câte-va ore libere, doarește a da lecțiune de pian. — Methoda conservatorului din Viena. — Informațiuni dă redacția acestui ziar. 5 p. 3 z

Mărirea Magazinului

La Louvru din Paris

Calea Victoriei, București, lângă Poliție.
Cu începere de Marți, 4/16 Octomvrie 1888, mare expozițiune și punere în vînzare de noutăți în mătăsuri, lănuți, stoffe de mobile, portiere, perdele, plușuri, etc. etc. sosite în urma reîntoarcerii mele de la cele mai principale fabrici din Franța, Italia, Elveția și Germania 5p32z.
Prețuri excepționale.

AVIS IMPORTANT

S'a deschis un nou magazin de pânzării universale și manufactură, în colțul

Stradei Carol No. 10

sub firma

„LA VAPOR“

Bogat asortiment de stoffe de rochii, cașmiruri, tradidanuri de plapămi, covoare, păslă, presuri. Mare asortiment de lingerie pentru dame și bărbați, precum cămăși, gulere, mașete fine și de șifon.

Rog pe onor. public a mă onora cu visita sa și se va convinge de prețurile efitine cu care suntem în poziție d'a vinde.

Dimitrie Margaritescu

AVOCAT 18z2

s'a mutat Strada Dionisie No. 24

Mușamale impermeabile

pentru învelit produse și vagoane de transport, prima calitate, la d. M. LITTMAN, strada Lipscani 10. 7—2z.

BOALELE SIFILITICE

nepuțința bărbătească
Vindecă după cele mai noi metode radical, fără durere și împedcare, după o experiență de 19 ani. Specialist în boalele lumesti

Dr. THÖR

Str. Emigratul No. 3, întrarea din Calea Victoriei prin Str. Sf. Voivozi (Tramvay).
Consultații de la 8 dim. până la 6 seara.
Loc separat d'asteptare pentru fie-care.

